
和歌山市議会について

□調査期間 平成３１年２月４日～平成３１年２月１５日

□調査の趣旨

□対象者数 690 人（平成３１年２月４日現在）

□回答者数 543 人

□回答率 78.7 ％

（図および表中の比率は、少数点第２位を四捨五入して表示しています。したがって、内訳を合計しても１００％に合致しない場合があります。）

【職業】
内訳 人数 ％

会社員 168 30.9
自営業 45 8.3

農林水産業 7 1.3
パート・アルバイト 112 20.6

専業主婦（夫） 125 23.0
学生 4 0.7
無職 74 13.6

その他 8 1.5

合計 543 99.9

【年齢】
内訳 人数 ％

10歳代 1 0.2
20歳代 29 5.3
30歳代 140 25.8
40歳代 140 25.8
50歳代 102 18.8
60歳代 70 12.9
70歳代 50 9.2

80歳以上 11 2.0
合計 543 100.0

和歌山市議会について、皆様のご意見をお聞きします。
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【性別】
内訳 人数 ％

男性 221 40.7
女性 322 59.3
合計 543 100.0

【導入】

内訳 人数 ％
傍聴したことがある 22 4.1

一度も傍聴したことがない 521 95.9
合計 543 100.0

【問２】　委員会を傍聴したことがありますか？
内訳 人数 ％

傍聴したことがある 13 2.4
一度も傍聴したことがない 530 97.6

合計 543 100.0

内訳 人数 ％
知っている 95 17.5

知らなかった 448 82.5
合計 543 100.0

内訳 人数 ％
頻繁に見る 2 2.1

数回見たことがある 37 38.9
一度も見たことがない 56 58.9

合計 95 99.9

　和歌山市議会では、平成２４年６月定例会より本会議映像のインターネット配信を行い、パソコンやスマートフォンで本会議映像の視聴が可能となっていましたが、新たに平成３０
年９月定例会より総務・厚生・経済文教・建設企業の各常任委員会や地震等災害対策特別委員会など委員会映像のインターネット配信を始めました。日々の議会活動など、より多
くの方々に市議会を知ってもらうため、今後も市議会の情報を積極的に発信していきます。

【問１】　議会（本会議）を議場で傍聴したことがありますか？

【問３】　本会議のインターネット中継を知っていますか？

【問３－１】　問３で「知っている」と回答された方にお聞きします。本会議のインターネット中継を見たことがありますか？（該当者95人）
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内訳 人数 ％
わかやま市議会だより 59 62.1

ホームページ 21 22.1
テレビ・ラジオ放送 15 15.8

その他 12 12.6
フェイスブック 10 10.5

内訳 人数 ％
知っている 51 9.4

知らなかった 492 90.6
合計 543 100.0

内訳 人数 ％
頻繁に見る 2 3.9

数回見たことがある 12 23.5
一度も見たことがない 36 70.6

不明 1 2.0
合計 51 100.0

映っていたテレビで中継されていた。

【問４】　委員会のインターネット中継を知っていますか？

市議会議員から教えていただいた。
議員のブログに書かれてた
友人の市議より紹介あり
知人から
知り合い
人に聞いたのか、なぜかいつからか、覚えていません。

覚えていません。

写しているのを見たことがある。 

【問３－３】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。（該当者12人）

【問４－１】　委問４で「知っている」と回答された方にお聞きします。委員会のインターネット中継を見たことがありますか？（該当者51人）

高校の授業

【問３－２】　問３で「知っている」と回答された方にお聞きします。本会議のインターネット中継をどうやって知りましたか？（該当者95人）

現職議員や、議会事務局の職員に教えていただきました。
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【問４－２】　問４で「知っている」と回答された方にお聞きします。委員会のインターネット中継をどうやって知りましたか？（該当者51人）
内訳 人数 ％

わかやま市議会だより 31 60.8
ホームページ 12 23.5

テレビ・ラジオ放送 8 15.7
フェイスブック 8 15.7

その他 3 5.9

【問５】　市議会の情報をどうやって取得していますか？ 
内訳 人数 ％

わかやま市議会だより 400 73.7
特にない 110 20.3

テレビ 94 17.3
ホームページ 34 6.3
フェイスブック 23 4.2

その他 11 2.0
ラジオ 10 1.8

読売新聞など、購続している新聞の和歌山版
新聞（和歌山新報、朝日新聞県版） 市政月報
市会議員の活動報告より
市議員の活動報告

議員のブログに書かれてた

広報をたまに読みます。 

現職議員や議会事務局の職員に教えていただきました。
【問４－３】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。　（該当者3人）

【問５－１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。　（該当者11人）

友人の市議より

新聞、議員の会報

知り合いとかから何気に情報が入ってきたりする。
議会事務局へ聞きに行く。

議員に知った人が複数有り、その人に聴いたりする。
議員から

議員が出している議会だより
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【問６】　市議会のどんなことを知りたいですか？ 
内訳 人数 ％

本会議 247 45.5
特になし 199 36.6

議会運営 169 31.1
常任・特別委員会 142 26.2
議員プロフィール 107 19.7

その他 17 3.1

市議一人ひとり、本当に政治の事に興味があり勉強しているのかと思う事が多々あります。選挙区でないと人なりが判らず、市議が何を求めて和歌山市をどの様にして行きたいの
か、知りたいです。自分はこれを質問したと言う武勇伝的なものは、お決まりの質問と答弁のように思う。

市会議員の経歴一覧　（学歴、職歴）
議員の質問に答える人が、どんな準備をしているのか知りたい。 

【問６－１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。　（該当者17人）
各議員の意識、意欲、態度、働き具合。市政や市民への貢献度。
一人一人が決めた和歌山市を良くするための役割をどのような過程で実践し成功し向上させているかを知りたいと思います。
本市の議員はどんな活動をしているのか？ 中々市民には伝わってこない。ただただ年数を得るだけ、もっとわかりやすく活動内容を伝えて市民の共感を得るべきだ！

国会中継では、野次を飛ばしている議員などがいますよね。市議会はどうなのでしょうか。
どういうことをしているかわかりやすくわかればいいと思います。
和歌山市発展議案と討論内容

業務が迅速に行われているかどうか。

議員の活動内容、議員活動費の内訳 
市議、全員任期中の活動状況
議員の報酬、議員の歳費の領収書等すべての公開、議員報酬の妥当性を検討しているのか。

内容
市議会の仕組み
太陽光発電の会議
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市民の声を積極的に議会に反映させるにはどうしたら良いかの方法論を市民に知らせることも必要では？
【問７】　和歌山市議会について、ご意見等ございましたらご記入ください。 

市民参加しやすいように日曜議会や夜間議会にして欲しい。
ガラス張りで市民にわかり易い議会を希望します。

インターネット中継を多額の費用をかけて実施しているが、本会議・委員会ともに少数の人しか傍聴していない現状で、どれくらいの人が視聴しているのか？実態を公表したうえで、
市民全員で存続を議論するべきである。和歌山県議会においては、一般質問の時間と質問議員名、内容、および予定時間をあらかじめ公表している。市議会は大まかな日程だけ
で、何時から始まるかわからない。誰が質問するかわからない。どんな内容かもわからない。そんな状況で、一般の市民に市議会へ興味や関心を抱いて、実際に議場に足を運んだ
り、インターネット中継にを見たり、することを求めるほうがどうかしていると思料する。基本的には、市議会では市民の生活に密着した議題しか扱っていないのだから、せめて事前
にもっと情報提供や資料の公開をして、市民が自身が関心のあるおよび自身の生活に直結するような議題には議会に関心を持ってもらえるような工夫をするべきであると思料す
る。

もう少し、市民に親しまれるような工夫をしてほしい。
委員会でもっと市民に密着した問題を扱ってほしい。パフォーマンスの質問が多すぎる。 本当に切迫したことを議員に相談してもなかなか取り扱ってくれない。
和歌山市議会がインターネット配信されていることは気が付かなかった。本会議の内容は新聞等で報道されることが多いが、常任委員会はなかなか報道されることもなく、また、議
事内容が本議会よりも詳細で身近なことが多いので是非聞いてみたいと思いました。議会活動費が何かと問題視される中、和歌山市議会ははたして透明になっているのでしょう
か。適正に使われているのでしょうか。常々考えています。

土日に議会をひらき、平日に仕事で傍聴できない市民にも傍聴の議会を与えてもらいたい。
市議会で取り上げて欲しい事について、個人からも陳情などが出来る様ですが、もっと簡素化して気軽に意見を言えるようにして欲しいです。市議会や各議員のサイトなどから、問
い合わせフォームに入力する形で陳情できたりすると、ぐんとハードルが下がると思います。

議会に興味を持てるようなブログなどやって身近なものにしてほしい。

一番身近で、生活に直結した部分も多い『市議会』のはずですが、どこか国会などと比べて遠い気がするのは、私自身反省すべき点だと思います。
年に一度くらいは土日傍聴ができるような取り組みをお願いします。
もう少し一般市民にも関心を持ってもらえる工夫がほしい。ただ会議を延々と中継しても、よくわからない。
何をやっているのかサッパリ分からない。市議会だよりをたまに見ても、興味をそそるような事案はなく、最近はほぼ見ていない。
どの市議がどんな事に向かい合い解決したとか、解決出来るように頑張っているかとかもう少しわかりやすく市民に伝えて欲しいし、市民が参加する様に考えて欲しい！参加すると
何か特典があるとかどうでしょうか！？

どうやって市民の声を聞いてくれ、それを生かしてくれているのか分からない。身近に感じ寄り添ってくれるような議会であってほしい。
ネット配信は何時されているのか情報がない。市議会の傍聴を常々したいと思って来ているが、平日の昼間。平日昼間でなく、市民が可能な休日、夜間での市議会運営を検討して
頂きたい。

市民の要望を聴く。
わかやま市議会だよりで、議会の大まかな内容を知ることができますが、議員の答弁の流れや事案の詳しい答弁など、インターネットでリアルタイムで視聴しないと見れないので、
一般市民にはなかなか見えてこない部分があると思います。議会について勉強不足なのですが、議員の数が妥当であるのか？など、第三者が年ごとに審査する機関はあるのか知
りたいと思いました。

あまりよく分からないので分かりやすい情報が欲しいです。
見ることのできる機会を知ることができました。もっと多くの人に知ってほしいと思います。
本会議を傍聴出来る事を恥ずかしながら知りませんでした。もっと、市民が簡単に情報を得る事が出来るように街角にポスターでもあれば嬉しいです。市民として情報を得たいと言
う思いをお持ちの方は沢山いらっしゃると思います。
どんな事をしているのかもっと市民にアプローチしてほしい。
もっと若い世代にも興味を持ってもらえるような人材、企画などがあれば良いと思います。何事にも初めてはあるのですから、今までそうだったからなど過去にとらわれすぎなことは
よくないと思います。
議会というより、議員全員がSNSやブログで議員活動を公開して欲しい。それが若者の投票率アップに繋がるかもしれないし、議会というものをもっと知ってもらえるのではなかろう
か。

選挙の時ぐらいしか知らない。実際どんな活動しているのかわからない。同世代に聞いても、正直に言って顔も全く知らない。
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ネゴシエーション済みの報告会のような感じがして残念な感じです。伝統なのかもしれませんが議論の場になっていないと思います。
上辺の政策ではなくもっと実情、実生活で実感できることの改革をお願いします。
議会では原稿を読むだけでなく、活発な意見交換・応酬をして、より良い和歌山市を築いてください。

さまざまなメディアから見られるように公開することに意義があるのでぜひ続けてほしい。現状は業務中や授業中に見ていたら「怒られる」が、公共施設では中継して誰もが聞いてい
る状態が習慣になるとよい。せっかく配信しているので、ニュースサイトにバナー広告を出して配信していることを示してはどうか。議会中継は有意義だが、国会中継ですら長すぎて
多くの市民は見ないと思う。議会の内容をダイジェストで短い動画にまとめるとSNSなどでシェアしやすくなるのではないか。

普段どのような事をしてるかどんな事を話あってるかをもっと発信すべき。
いつも議員ごとに議案ごとに賛否を一覧できるようにしてほしい。
あまりどういったことをされているか知らないことも多いので、もっと広報していただきたい。
普通に生活している中に市議会の情報は全く入って来ません。視聴しやすい時間にテレビ番組があるとか、新聞を取っておらず回覧板も回ってこない住民にも届く方法ってないもの
でしょうか。今ホームページとフェイスブックページを見てみましたが、あまり見やすくないような。 ホームページにある「テレビ・ラジオ」も、いつ放送されているのか書かれておらず、
チェックできません。すごく興味がある人じゃなくても興味を持てるようなホームページ作り、せめて最新情報の更新を心掛けていただけるだけでも違ってくると思います。

誰が何をしているのかを知らないので、どんな成果をあげているか、どんな活動をしているかを、税金を無駄遣いしない範囲で市民に周知してほしい。
年度毎に活動実績をレポートにまとめて報告するようにする。

各議員がどんな節税政策を提案または実行しているか知りたい。

どういうことに取り組んでいるか具体的にどうしているか。なかなか市民に情報が届いていないような気がします。
よくわからないので、和歌山テレビなどで情報発信して欲しい。
市議会の情報を知りたいときに手軽な感覚でみることができるようにしてほしいです。
ラジオ、テレビ、新聞などでもっと色々情報が手に入ればよいと思う。
個人的に面識のある議員の個々の活動は皆さん地域の為に精力的に活動されているのがわかります。ただ、広く広報できているかと言えばもう少し工夫が必要かと思います。
テレビなどで、数多く放送してほしい。

議会が動いているのか、議員が存在するのか、どんなことをしているのか、日常生活の中からはよく見えない。国会のようにTVで中継してくれたら、仕事をしながらでも見るかもしれ
ない。（インターネット中継はPCで仕事をしているので見づらい）。

市会議員の仕事内容がハッキリしない。
議員のプロフィールを市のホームページで公開していただきたく存じます。
それぞれの議員の方が取り組まれている、例えば和歌山の内川を美しくする会の取り組みについてなど、市議会だより等ででも知ることが出来たら嬉しいです。
市議会議員と接触する機会がないので、何をしているのかよくわからない。

市議会で問題となっていることがあれば、市報などと時々取り上げてもらえると見る機会が増えると思います。
中々積極的に見ようと言う機会を設けられないですが、SNS等いろいろな部分で露出していくしかないと考えます。
傍聴できることすら知らなかった。本会議の日程や開催場所、傍聴方法などをもっとわかりやすく広報してもらいたい。
今現在何が問題になって、どのように解決されているのかをもっと声を大にして、市民に対して対応されているかどうか議員一人一人自問自答ほしいです。
自分たちで選んだ市会議員ですが、どういう活動をされているのかが全くと言っていい程わかりません。和歌山市の市政方針や計画などをもっと市民に周知される努力をお願いした
いです。

野次は良くないと思います。
議員数を減らすべき。総額人件費を減らさず、議員報酬を上げればいいのでは。 

議員がどんな活動をしているのか知りたい。
議員が何人いて、どういう活動をしているのか？活動内容と結果は？について、見える化してもらえれば興味が持てると思います。
議会だよりなどを見ても質問が偏っているように思える。 
議員数削減、会議費用削減してほしいです。
いろいろな現場や意見をしっかり踏まえた上で発言をしていただきたいです。
議員数削減希望

議員報酬や政務活動費などの収支をネットで見たい。
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機会があれば一度傍聴してみたいが、なかなか機会がなく、敷居も高いような気がする。
あまりまだ市議会での詳しい内容はテレビでしか知らないので、一度は傍聴してみたいなと思います。私自身も興味を持たないと行動しないので進んでは情報を取り入れています。

興味あるが見る時間がない。
インターネット中継見てみたいと思う。 
ネットで中継されているとは知りませんでした。一度聞いてみたいです。
インターネット配信は ホームページを見れば分かるのでしょうか？
リタイアしたらじっくり見てみたい。
自分でももっと市議会について興味を持たなければいけないとは思いますが、なかなか行動に移せていないのが現状です。長い時間テレビを見る時間もありませんし。インターネッ
ト配信の本会議や委員会の話し合いの内容をニュースみたいに短く編集してくれたら、見るかもしれません。

一度傍聴しいたいと思いながら中々実現しません。本会議を傍聴出来る日はどうすれば分かりますか？
議会運営委員会やまだネット公開していないものもアップしてください。
市議会のことについては、市報に添付する市議会だよりを見るだけです。選挙以外では関心がありませんでした。これからは傍聴やネットを通じて情報収集したいと思います。

個人的な発想で自分や周囲の利益を誘導せず、和歌山市発展の為に議論し寄与して欲しい。
活発な意見交換を願いたいです。
厳しい財政の中、是非とも無駄を省く政策の実行、市民のための政治を実行してほしい。
より良い和歌山市になるようよろしくご尽力願います。
誰もが和歌山市に住みたくなる！遊びに行きたくなる！そういう街づくりの議論をお願いします。
税金を無駄にならないように活動してください。議会に出るだけで日当と交通費が支給されるのはいかがなもんですか。政務活動費などは領収書にて清算する。
ほぼ興味ありません。 税金の無駄遣いだけはしないでほしい。
議員定数、議員報酬も高い方だと思う。  
議会運営に関する費用について、一般市民が簡単に理解できる方法で常時開示してほしい。
福祉などに密着した予算の審議
和歌山市の経済状況を考えて欲しい。特に個人に対しての。
防災対策が不十分だと思うのでもっと力を入れて議論してほしい。
年齢層が高く馴れ合いも多そうなので若返りが必要ではないかと思います。何をしているのかは知りませんが、若者や子育て層に向けた取り組みをしてほしいですね。
市議会だよりが市民には縁遠いものになっていると思う。市民に密着した内容のものの情報発信が求められる。メール配信、ネットでの閲覧、コミセンでの情報発信などいろんな媒
体を活用することが必要だと思います。

和歌山市議会だよりはいつも読んでいます。
防災も進んでいない。台風のときも後手後手対応だったし、今後起こりうる地震や津波に対する対応もすすんでいない。県の政策にのっかているだけでなく、県庁所在地である和歌
山市がリードしていくべきでは。市長も含め市議会の活動の成果が見えない。市報と一緒に配られる『市議会だより』も写真を多用し作りは立派だが内容が薄いし費用の無駄に思え
る。

わかやま市議会だよりを拝見させて頂いて、色々な新しい取り組みを実践されているので、これからも和歌山をどんどん活気づけていってほしいと思います。
市議会だより、本会議の発言内容が少なすぎる。発行するなら内容を充実させていただきたい。字数の多い議員もあれば少ない議員もある。同じ字数に出来ないのか。ページ数が
増えても費用はそう変わらないでしょう。

「和歌山市議会だより」にコストを掛けすぎ！紙やプリントの上質化よりも中身が問題。スタンドプレーも多すぎる。
市議会だよりでわかりやすく簡潔にまとめてある。
市議会だよりを読んでいます。市議会だよりのやり取りぐらいのやり取りだったら、本議会など使わなくてもチャットやテレビ会議で十分かもしれません。集まってやる意味はあります
か？事前に決まった質問、決まった返答。読んで建設的に感じないのですが。

市議会だよりいただいていますが、市報は見ますが、市議会だよりはほとんど見ません。あまり身近に感じられません。
市議会だよりで色々見させてもらってますが、あまり興味がありません。真剣に取り組んでる感じも伝わらないので。
勉強不足で市議会だよりもちゃんと読んでないです。これを機会に読んだり見たりしたいと思う。福祉や防災についての議論には注目したい。
一度インターネットで視聴したいと思っています。
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アンケートへの御協力ありがとうございました。
現在、市民の皆様に「見える・分かる・伝わる議会」を目指し、議会活動の徹底開示に努めており、本会議及び各委員会の様子をインターネットにより生中継を行っています。
また、過去の会議についての録画放送も行っておりますので、ぜひパソコンやスマートフォンでご覧ください。

和歌山市議会については、市報わかやまで拝見する位でほとんど知りませんでした。
あまりわかりません。

最近、委員会の傍聴席が変更されました。以前は横で見れたので、大変興味が湧いて楽しかったのですが、変更されてしまった状態では人の後姿だけをみても、何の為に傍聴する
か分からないので、行こうとも思えません。やはり、議員や職員の顔を見ながら傍聴出来る様にして欲しい。それが開かれた議会の本分ではないでしょうか？（広い会議室を使用す
る為に変更したとの理由でしたがやめて欲しい）

特にない。期待もしてない。選挙の時も公報で”比較的まともそうな人”を選んでるだけだし。市議会だよりも要らない。
どんな内容を話し合っているのかなどを含め、何も知らないです。
今回はまったく知らない事ばかりで特に意見もありません。

全く興味ありません
何を話し合っているのか知らない。
興味が無い。

あまり関心がもてません。
何故だろう。一番身近なことが決まる議会なのに興味がないとは？
今のところ興味がありません。

残念ながら政治に関心を持つ時間がありません。選挙は必ず行くよう努めています。その折候補者の意見に目を通しています。

今迄特に関心は無かったです。 
特に意見はありません。申し訳ないですが、関心がありません。

生活に及ぶ分かりやすい表現文章で願う。
議会には台本があって、声の大きな人の意見がまかり通っているイメージなので、反対にショックを受けそうで知りたいと思いません。一応選挙には行きますが、見たからってなにか
が変わりそうにないですし。

何号審議案可決されましただけの報告で内容がわからない。項目を入れる等検討をお願いします。
議題はどこからの意見を元に提案されているのか。
市議会って何時やるのですか？

今まで考えたことありませんでした。 

会議議事録が遅すぎる。 
体質体制が平成も終わろうとしているのにまだまだ昭和です。

市政の管理チェックをお願いします！
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